

广东省  
药监局

文/陈泽云 粤药监

# 立体帮扶南雄葛坪村走上致富路

“仙草绿油油，看到就欢喜。”仲夏时节，看到仙草长势喜人，葛坪村村民饶军英乐开了花，“这个仙草，产量可以，价钱也好。有公司直接来收购，也不愁卖。”靠种植仙草、柑橘和养殖胡须鸡，现在饶军英的家庭人均可支配收入达到3万多元，主动提交申请退出了贫困户队列。

位于广东省韶关南雄市北部山区的葛坪村，是南雄市贫困程度最深的两个相对贫困村之一，由于村里没有主导产业，绝大部分村民没有稳定的收入来源，贫困户因病、因残、因智障致贫情况占比较高。

改变自2016年开始，在广东省药品监督管理局（原广东省食品药品监管局）定点帮扶下，截至2019年年底，全村51户建档立卡贫困户全部达到“八有”要求，均已实现脱贫，其中，有劳动能力的32户116人均可支配年收入超过2万元。村集体经济年收入由1.3万元提升到20余万元。



八亩仙草育苗大棚航拍图 受访者供图

## 育长板 立体产业帮扶模式助脱贫

定点帮扶，首先要定下产业发展方向。

对此，广东省药品监管局多方调研，按照“葛坪村有什么、老百姓想干什么、药监局支持什么”三个层面进行谋划，最终选定了仙草种植产业。

仙草，又名凉粉草，是一种中草药，清暑解热，也是很多凉茶类饮品的主要原料。在2014年前后，村干部也曾鼓励大家种植仙草，但因失败告终。因此，当扶贫工作队把种植凉粉草的方案摆到村民面前时，不少村民泼来了冷水。

“之前失败的关键在于缺乏技术与销路，我们只要在这两个方面做好保障就能打消村民的疑虑。”为了避免重蹈覆辙，广东省药品监管局扶贫工作队采取了保价收购和组成专家组提供技术指导的模式，希望通过做好保障来打消村民的疑虑。

在扶贫工作队的帮助下，村里先后成立了“南雄市葛坪中草药种植专业合作社”和“南雄市澜河镇茶坪种植专业合作社”，并与广州医药集团签订收购托底价，并聘请技术指导，搭建了仙草种植、技术指导、成品收购等一体化的产业扶贫开发新路子。

解决了技术、价格、销售三大难题，村民积极性大大提高，仙草种植项目实现葛坪村32户、116名有劳动能力的贫困户产业帮扶全覆盖。

2017年至2020年，仙草种植产业扶贫项目带动葛坪及周边村镇村民种植仙草共2500余亩，2019年初，仙草种植项目获批为广东省“一村一品、一镇一业”专业村建设项目，进一步夯实优质仙草产业发展基础，筑牢贫困户产业脱贫根基。

对于贫困程度较深的葛坪而言，仙草种植一项并不够，“一村多品”是贫困户长期稳定脱贫的“保险”。

于是，广东省药品监管局扶贫工作队又着眼当地优质柑桔种植基础，在合作社框架下，按照统一技术、统一管理、统一销售，组织贫困户开展柑桔种植，打造500亩柑桔示范种植基地，让有劳动能力的相对贫困户更多分享产业链和价值链增值收益；自筹90余万元收回村集体水电站经营管理权、升级改造机组及附属设施，水电站的年收入在20万元以上；自筹110万元开展光伏电站建设，项目可为葛坪村带来8.8万元/年的纯收入；采取“合作社+养殖场+贫困户”的模式开展林下特色养殖，2019年带动36户贫困户养殖胡须鸡5000余只，增收约55.3万元，户均增收1.5万余元。

目前，葛坪村“山顶柑桔戴帽，山腰土鸡飞跑，山下仙草环抱，电站稳定增效”的立体产业帮扶模式已成效明显。

## 补短板 新农村建设稳步推进

“我们已经20多年没有打过篮球，自从党群服务中心建好后，现在我们每年都举办篮球比赛。”葛坪村党支部书记朱龙告诉记者。

2018年，村党群服务中心——“三站、一广场”的建设落成，填补了葛坪村民无文化体育活动场所的空白，在“党员活动、为民服务、教育培训、文化娱乐”方面发挥明显作用。针对葛坪基础设施落后的实际，广东省药品监管局扶贫工作队规划党群服务中心、道路、饮水、文体、卫生等10个领域项目建设。

除了自筹100余万元新建党群服务中心外，广东省药监局还着手行业部门约500万元项目资金支持，开展对葛坪村高标准农田水渠三面光及中小河流治理。如今，葛坪村的生产生活条件得到了改善，村庄容貌也已焕然一新了。

硬底化及6.5公里1米路面扩宽建设。安排20余万元配套资金为19个村小组安装路灯120盏，在村里的9个主要路口安装监控，实现村庄亮化全覆盖。

要让村民住得安心、住得舒心，为此，扶贫工作队加快完成坦坪等5个村小组新农村示范村规划及建设，组织公共服务类项目建设及17户危旧房新建，新农村建设稳步推进，村庄基础设施逐步改善。

同时，扶贫工作队还积极争取水利等部门约500万元项目资金支持，开展对葛坪村高标准农田水渠三面光及中小河流治理。如今，葛坪村的生产生活条件得到了改善，村庄容貌也已焕然一新了。

## 强堡垒 以党建引领致富路

广东省药品监管局驻村工作队一手抓扶贫，一手抓党建，在合作社成立党支部，让党员成为产业技术先锋，通过技术带动产业发展推动脱贫，让基层党组织成为老百姓脱贫致富的“主心骨”。

2017年村党支部班子换届后，驻村工作队加大村“两委”班子能力建设，注重抓好党组织规范化建设，落实党组织生活制度，建立党员量化考核指标，帮助村党员干部改变发展观念、理清发展思路、明确红线底线、调整服务方式，鼓励村干部及村党员发挥党员先锋模范作用，勇当落实精准扶贫措施带头人，更好地服务发展、服务民生、服务群众。

2018年6月，村党支部升格为党总支，同年7月，被南雄市委表彰为优秀基层党组织。村党总支组织委员巫景阳同志创建中草药种植专业合作社，带动39户贫困户发展种植仙草产业。

落实精准帮扶工作措施中，

广东省药监局派驻工作队勇于履职尽责，遇到矛盾不回避，碰到难题不绕道。

2017年村“两委班子”换届，针对村班子不团结，攻坚克难能力弱，战斗堡垒作用发挥不明显等现状，派驻第一书记不当“和事佬”，积极配合当地党委政府，按照“三有三带”标准，选准配强村“两委”班子，打造坚强战斗堡垒。

新冠疫情期间，大年初三，省药监局驻南雄市澜河镇葛坪村第一书记吴峰赶紧安顿好妻子和孩子，在初四就带着扶贫工作队，一同开车回到村里。跋山涉水派送宣传单、为村民测量体温，做好群众的健康管理等工作，成了扶贫干部和村干部每天必做的功课。

令人欣慰的是，大部分村民都很配合。“看到吴书记他们回来了，我们都感动。他们都是外地人，把我们当成了亲人，还带来了口罩和红外线测温仪。”葛坪村党支部书记朱龙表示。

## 扶志加机制 保障长远发展

扶贫先扶志、治贫先治愚。

为了激发和释放困难群众自主参与精准脱贫的潜能和信心，遏制脱贫攻坚中贫困户当“看客”、帮扶单位演“单簧”的陋习，2017年初，在推进产业发展的关键节点，扶贫工作队组织召开“葛坪村优质仙草种植产业帮扶项目启动”仪式，邀请省局主要领导及合作企业（广药集团）主要领导出席并讲话，组织企业、合作社、社员层层签订《委托种植收购协议》，宣誓签订《倡议书》，一步步培养贫困户“我要脱贫”的主观意识。

昔日贫困村，如今迎来了新发展。“我们已经注册了‘葛坪’‘粤雄’两个商标了，接下来我们要将葛坪村的产业打造成特色，做大做强。”即使驻村工作队走了，我们还能做得有声有色。”张明对未来发展很有信心。

还大力支持刘照发的女儿就读韶关学院医学院定向生，毕业后可直接带编入职南雄市医疗机构，从根本上“拔”穷根。

而曾经的贫困户张明则化身自主脱贫致富带头人，在驻村工作队的协助下，张明带动贫困户和农户9户开展柑桔种植（目前达到200亩），组织32户有劳动能力的建档立卡户开展林下养殖胡须鸡产业（目前达到8000羽），带领村民实现了从“提篮小卖”到“抱团生金”的大转变。

昔日贫困村，如今迎来了新发展。“我们已经注册了‘葛坪’‘粤雄’两个商标了，接下来我们要将葛坪村的产业打造成特色，做大做强。”即使驻村工作队走了，我们还能做得有声有色。”张明对未来发展很有信心。

2020年6月30日/星期二/经济编辑部主编  
责编 李卉 / 美编 黄绮文 / 校对 林霄

特6

金域  
医学

# 为毕节决战决胜脱贫攻坚筑牢“健康防线”

文/羊城晚报记者 陈泽云

6月18日，广州金域医学检验集团股份有限公司（下称金域医学）位于贵州毕节的产业扶贫项目——毕节区域医学检验中心（以下简称“毕节金域”）正式运营，这也是毕节市首个第三方医学实验室。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。金域医学积极响应广东省委、省政府对口帮扶毕节脱贫攻坚号召，和毕节市医投集团共同出资建设的毕节金域项目，将面向毕节市及周边地区1500万人口提供优质的医学检验和病理诊断服务，以社会化力量助力解决“因病致贫、因病返贫”问题，助力毕节如期完成脱贫攻坚。

近年来，作为第三方医学检验的龙头，金域医学发挥专业医检价值，推动医检资源下沉，推动健康扶贫关口前移，在产业扶贫、健康扶贫、社会扶贫等方面，建立起了长效扶贫机制。



## 毕节金域开业 瞄准“因病致贫”难题

毕节是经国务院批准建立的“开发扶贫、生态建设”试验区，是贵州省贫困人口最多、贫困程度最深的地区，其人口众多，医疗资源总量相对不足，医疗资源分布不均衡，公共卫生服务条件匮乏是因病致贫、因病返贫潜在原因。

为满足毕节人民群众不断增长的医疗需求和健康需求，助力解决“因病致贫、因病返贫”问题，2019年，金域医学和毕节市医投集团共同出资建设毕节区域医学检验中心，通过标准化的医学检验和临床病理实验室，向毕节市所有市县乡医疗机构及周边地区提供医学检验和病理诊断服务。

6月18日，在广东省第一扶贫工作队工作组组长、毕节市人民政府党组成员、副秘书长谢钦伟，毕节市医投集团党委书记董事长朱大庚，金域医学集团高级副总裁严婷等人的见证下，毕节金域正式开始运营。

据介绍，作为毕节市首个第三方医检机构，毕节金域搭建了临床生化中心、临床免疫及常规检验实验室、临床病理中心、基因检测中心等多技术平台，可提供包括慢性病、感染性疾病、肿瘤、新冠肺炎等疾病的检测服务，检测项目可达2700项。

在本次新冠肺炎疫情当中，

为了帮助毕节市完成“五类重点人群”的大筛查工作，金域医学还派出专业检验员赴毕节，因地制宜制定了提升核酸检测能力的方案，帮助当地医院将核酸检测能力提升至每天1000例。而今，已落成的毕节金域，日检测产能可达2000例。

金域医学集团将全力支持毕节金域，打通服务贫困山区群众的“毛细血管”，全力防止群众因病致贫、因病返贫，切实巩固毕节脱贫攻坚伟大成果。”金域医学党委书记、董事长兼首席执行官梁耀铭表示。

同时，毕节金域已经建成冷链物流服务站8个，对接全市213家基层医疗机构，95%以上的标本可以24小时内发送报告并网上同步发布结果，服务930万毕节居民。从此，毕节当地居民的检测可以不再依赖市外的医疗机构，在当地即可享受同三甲医院水平的医疗服务，极大提高当地医学检测的效率，让患者可以得到及时的治疗。

## 产业扶贫 + 健康扶贫结硕果

毕节金域的诞生，是金域医学“产业扶贫+健康扶贫”方针下的最新成果。

“好的诊断，能最大程度地减少误诊和漏诊。”梁耀铭表示，通过医检帮扶，特别是推动稀缺高端医检资源共享，服务基层医疗机构，从而让当地人民群众获得更加精准便捷的医检服务，可极大减少疾病诊断的时间成本和经济负担，改善民生健康。而通过产业扶贫，则可以大幅提升当地基层医疗机构的诊疗服务能力，推动地方医疗卫生事业发展。

利用覆盖全国90%人口所在的37家省级医学实验室网络，以及2300多个物流网点，金域医学深入贫困县乡区域开展医学检验和病理诊断外包服务，提升贫困地区医疗机构的疾病诊断能力，并通过合作共建医学实验室开展产业扶贫的国家级贫困县的数量累计达60个，惠及422家基层医疗机构，服务

23000多名基层临床医生，真正践行企业“帮助医生看好病”的初心。

在贵州，2009年成立了贵州金域后，金域医学便迅速搭建全省市县乡村五级联动服务网络，建立医学检测服务横向到边、纵向到底的服务体系；

在重庆，2019年重庆金域与城口县人民医院合作共建的城口县区域检验/病理中心正式运营，可检测项目达到2700项，年检标本5000余例；区域中心病理科则已经能够现场开展液基细胞学TCT、非妇科脱落细胞、组织病理活检、术中冰冻切片等病理项目，年检标本1800余例；

在毕节，金域医学率先开展出生缺陷防治相关产前筛查、农村妇女两癌筛查、老年人体检、居民健康营养监测等的公共卫生筛查工作，大大减少了出生缺陷导致的因病返贫、因病致贫现象，为脱贫攻坚筑牢“健康防线”，并有效弥补了公共卫生服务空白。

## 推动医疗资源均等化

助力全民健康和全面小康

为响应和贯彻中央有关“精准扶贫、精准脱贫”的决策部署，金域医学立足“建设健康中国”战略，积极有序地开展专业化精准扶贫工作。梁耀铭表示，2020年是全面建成小康社会的决胜之年。全民健康是全面小康的重要基础。随着国家加强公共卫生体系建设，第三方医检将作为医改的一股关键力量，继续助力补齐基层医疗机构的检测能力短板，为提升基层卫生水平，推动医疗资源均等化、普及性提供社会化和专业化的支撑。

党的十八大以来，金域已经助力全国22000家医疗机构，90万医生，累计为2.4亿人次提供诊断服务，其中惠及边远、贫困和基层地区超1亿人群，通过将对标的国际的医学检验和病理诊断服务下沉至基层，为助力医疗服务均等化和可及性实现作出了积极尝试和努力。

未来，金域医学将继续利用公司在全国范围内的服务网络及技术平台资源，继续在产业扶贫、健康扶贫、教育脱贫、社会扶贫等方面开展精准扶贫工作，以社会化力量继续助力解决“因病致贫、因病返贫”问题，决战脱贫攻坚。

在健康扶贫方面，2019年，金域医学关爱特殊人群健康。举办世界地贫日公益活动，向西南地区80多家地州、县、乡镇医疗机构免费提供地贫初筛检测服务等；在妇女节前后联手各地医院开展“蓝丝带关爱女性健康公益活动”，为贫困女性同胞提供免费检测；在妇女节前后联手各地医院开展“蓝丝带关爱女性健康公益活动”，为贫困女性同胞提供免费检测；面向基层举办“关爱遗传代谢病缺陷儿公益活动”“罕见病日义诊活动”“爱耳日义诊活动”等关注出生缺陷，提高公众认识；在结核病日面向易感医护人员提供免费检测。